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Тема урока: «Текстовые документы»
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Тип урока: контроль и коррекция знаний, умений и навыков.

Технология урока: здоровье сберегающие, информационно-коммуникационные.

Цель урока: 
1) закрепить и систематизировать знания и умения, обучающихся с текстовым редактором, о назначении текстовых редакторов, среде текстового редактора.

2) повторить правила оформления текстовых документов.
3) рассмотреть использование различных видов шрифтов при наборе текста.

4) Продолжить формирование навыков редактирования и форматирования текстовых документов.
5) формировать ИКТ-компетентность, информационную культуру обучающихся

Задачи.

1) Образовательная:

· систематизировать знания о текстовом редакторе;
· повторить и закрепить основные навыки по набору, редактированию, форматированию и сохранению текста, вставке графических объектов и таблиц;
· учить способам создания документов; 
· выборам параметров страницы, колонтитулов и номеров страниц в текстовом редакторе;
2) Развивающая:

· развивать практические навыки работы с текстовым редактором;

· логическое и творческое мышление;

· память;
· умение планировать свои действия.
3) Воспитательная:

· воспитывать коммуникабельность при коллективной работе, в парах и индивидуальность;

· воспитывать самостоятельность и уверенность в себе;
· развитие познавательного интереса;
· воспитывать аккуратность, внимание.

Планируемые образовательные результаты.
Предметные:

· сформировать навыки работы в текстовом редакторе;

· представление о фрагменте текстового документа;

· акцентировать внимание обучающихся на тексте как на одной из наиболее распространенных форм представления информации.

Личностные:

· стимулирование поиска вариантов на основе имеющихся знаний;

· формирование умения наблюдать, анализировать, сравнивать, делать выводы;

· осуществление контроля и самоконтроля;

· развитие находчивости, умения преодолевать трудности для достижения намеченной цели;

· развитие логического мышления, творческих способностей обучающихся.
Метапредметные:

· закрепить умение правильно вводить текст;

· иметь представление о подходах к упорядочиванию информации.
Оборудование: компьютер, презентация (Текстовые документы), текстовый редактор, опорные конспекты, карточки с заданиями, тест, использование ресурсов Интернет   https://onlinetestpad.com/ho2ulv2gjnr3i - тест на уроке (электронное приложение к учебнику «Информатика 10 класс» Босова http://www.lbz.ru/metodist/authors/informatika/3/eor10.php 
План урока

	№
	Этап 
урока
	Деятельность учителя (с указанием действий с ЦОР)
	Деятельность ученика
	Время (мин.)

	1
	Организационный 
	Настраивает класс на работу. Определяет психологический настрой урока
	Настраиваются на работу.
	1

	2
	Повторение теоретического материала
	Формулирует вопросы. Акцентирует внимание на представленные объекты ресурсов
	Отвечают на вопросы учителя и выполняют тест
	5 

	3
	Постановка темы и задачи
	Постановка проблемных вопросов для определения темы и целей урока
	Отвечают на вопросы и называют тему урока и цель.
	2

	4
	Изучение нового материала
	Работа с презентацией Текстовые документы
	Работа с презентацией и тетрадью
	10

	5
	Применение теоретических знаний на практике
	1) повторение правил оформления текстовых документов (работа с утверждениями – приложение 1)
2) Работа в группах (ответы на вопросы)

3) Работа с текстом
	1) Поднимают карточки, отвечая на утверждения
2)проговаривают ответы

3)выполняют задания
	4 
4
10

	6
	Самостоятельная работа (тест)
	Выполнение теста https://onlinetestpad.com/ho2ulv2gjnr3i 
	Онлайн-тест
	7

	7
	Подведение итогов урока
	Устанавливает соответствие между поставленными задачами урока и его результатами, внесение корректив. Анализ учебной деятельности, выставление оценок учащимся. 
	Фиксируют выводы.

Анализируют результаты проделанной работы. 
	1

	8
	Домашнее задание
	Определяет план выполнения домашнего задания, даёт необходимые пояснения и комментарии, инструктаж по его выполнению
	Творческая работа темы 1)«День космонавтики», 2)красочное приглашение на выпускной 3) открытка «День Победы»
	1


Ход урока
	Ход урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I. Организационный момент
II. Мотивационный «Составь тему и цель урока»
III. Изучение новой темы
IV. Применение теоретических знаний на практике
V. Физкультурная  минутка
VI. Самостоятельная работа
VII. Рефлексия
VIII. Домашнее задание
	1. Приветствует учащихся, проверяет  готовность   к уроку. 

Здравствуйте, ребята! Сегодня предстоит интересная работа. 

 Вы научитесь работать, слушать и говорить правильно, уважать друг друга, быть внимательными. 

В конце урока мы с вами проанализируем содержание работы и подведем с помощью теста и самостоятельной работы итоги. 

Пожелаем друг другу удачи и начнем урок.
2. Ребята, на слайде представлен ребус. Кто быстрее решит его и назовет тему нашего урока?  Чем мы будем заниматься на уроке? 
1.
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(на слайде ребус "Создать и форматировать» Текстовые документы). А теперь ответим на вопросы:
1) Что называется закодированной информацией? 
2) Какими способами можно передавать одну и ту же информацию? 

2) Что такое декодирование? 

3) Что такое текстовая информация?
4) Какие текстовые редакторы вы знаете?  

Итак, сформулируем тему урока.

Откроем рабочие тетрадки, запишем число, классная работа, тему урока. Сформулируем цель урока.

3. Изучение новой темы (использование презентации)
История: Древние люди сохраняли рисунки и текст сначала на камне и глиняных табличках, затем на коре, бересте, папирусе и бумаге, используя острые предметы, палочки, перья и наконец чернильные и шариковые ручки. Прошло много лет прежде чем появился первый компьютер. С созданием компьютера в работе с текстом совершен огромный прорыв.  Сейчас для ПК придумано множество различных программ. Одним из наиболее мощных и функциональных текстовых редакторов является Microsoft Word.  

Появился Word благодаря текстовому редактору под названием Bravo, создателем которого в 1981 году являлся Чарльз Симони.  1-ая версия редактора Word была выпущена в 1983 году Ричардом Броди и предназначалась лишь для ОС MS-DOS. В 1985 году выпустили версию Word 3.0.1, предназначенную для ПК Macintosh. 

Выпуск текстового редактора Word для операционной системы Windows состоялся в 1989 году и по сей день лучшей программы чем текстовый редактор Word еще никто не придумал. 

Мы с вами изучали прикладную среду тестового процессора MS WORD. В процессе изучения вы узнали, что текстовый процессор обладает широкими возможностями для ввода, форматирования и редактирования текста. 

Вы научились создавать различные текстовые документы, вставлять в текстовый документ таблицы и иллюстрации. Сегодня на уроке мы проверим ваши знания и умения работать в текстовом процессоре MS Word. 
4. Проверяет умение переносить теоретические знания на практику
Задание 1 Для повторения правил оформления текстовых документов я предлагаю провести устное тестирование, состоящее из 10 утверждений. Перед вами лежат 2 карточки, вам нужно подтвердить либо опровергнуть утверждение подняв соответствующую карточку. Зеленая - если вы согласны, красная – не согласны с утверждением. На выполнение задания дается 2 минуты (Приложение 1).
1. Microsoft Word – это текстовой файл  

2. Текстовый редактор – это папка  

3. Основные параметры абзаца - отступ, интервал  

4. Специальный раздел памяти, в который можно поместить удаленный фрагмент из текста называется – буфер 

5. Текст – это словесное высказывание  

6. Использование компьютерных словарей –  для перевода разговорной речи  

7. Чтобы подготовить абзац к изменению параметров  

    необходимо - выделить абзац  

8. В процессе редактирования текста изменяются –  

    размер символов 

9. Чтобы удалить пустую строку, надо нажать  

    клавишу пробел  

10. При подготовке текстовых документов на компьютере используются операции - сохранения и распечатки  

Задание 2. А сейчас мы с вами разделимся на 2 группы. Каждая группа получает свое задание. На выполнение задания дается 4 минуты. После этого один представитель от каждой группы должен объяснить выполнение своего задания и проговорить ответы на вопросы (приложение 2):
Задание 1 группы

1.Какими способами можно создать таблицу в текстовом документе? 
2.Что является основным структурным элементом таблицы? 

3.Как вставить строку и столбец в таблицу? 

4.Как удалить строку и столбец из таблицы? 

Задание 2 группы

1. Что такое форматирование текста? 

2. Что такое символ? 

3. Какие параметры имеет символ? 

4. Что такое форматирование шрифта
Молодцы! Ваше задание прочитать и определить данные   задачи как можно быстрее и правильно… 

Задание 3. Работа с текстом
1. Запустите Word, известным вам способом.

2. Наберите следующий текст:

Шрифт: Times New Roman, 14, интервал 1

XX век. 1994-й год был годом, когда многие люди впервые услышали о сети Интернет. Этому предшествовало несколько этапов. 2 января 1969 года Управление перспективных исследований (ARPA), являющееся одним из подразделений Министерства обороны США, начало работу над проектом связи компьютеров оборонных организаций. В результате исследований была создана сеть ARPAnet. Но в отличие от ARPAnet, Интернет вырос из множества небольших, независимых локальных сетей, принадлежащих компаниям и другим организациям, которые смогли увидеть преимущества объединения друг с другом. Следующим этапом в развитии Интернет было создание сети Национального научного фонда США (NSF). Сеть, названная NSFnet, объединила научные центры США. При этом основой сети стали пять суперкомпьютеров, соединенных между собой высокоскоростными линиями связи.
3. Отредактируйте созданный вами документ:

· «Интернет» замените на «Internet»;

· «ARPA» замените на «Advanced Research Projects Agency»;

· Слово «пять» замените на «5»;

· Включите опцию Непечатаемые знаки и определите, правильно ли был произведен вами набор текста? 

· Разбейте текст на три абзаца: 1-й абзац – заголовок, 2-й абзац заканчивается словами: «…друг с другом.»;
· Выделите заголовок «XX век» и замените шрифт на полужирный;

· Выделите в тексте слова на английском языке и замените шрифт на полужирный. Возможно выполнить это задание последовательно выделяя каждое слова и видоизменять его начертание. Есть более эффективный способ: удерживая нажатой клавишу Ctrl, щелкаем каждое необходимо слово двойным щелчком левой кнопки мыши и присваиваем необходимое начертание;

· Расположите текст по ширине страницы, используя панель Выравнивание;

· Ниже, через 1 пустую строку, укажите свою фамилию и имя.
5. Теперь настало время игры. Прошу всех удобно сесть и проведем физкультминутку 
1. Сядьте поудобнее, свободно откинувшись на спинку стула. В течение одной-двух минут просто подышите медленно и глубоко. Можете даже закрыть глаза, если вам так больше нравится. Посчитайте до трех (пяти), когда делаете вдох, и до пяти (семи), когда выдыхаете. Затрата большего времени на выдох создает мягкий успокаивающий эффект. Представьте, что, когда вы наслаждаетесь этим глубоким, неторопливым дыханием, все неприятности, раздражение, беспокойство постепенно улетучиваются.
Вам хочется потянуться? Не сдерживайте это естественное желание. Потянитесь с наслаждением, отведя согнутые руки в стороны, стараясь соединить лопатки.
Положив на затылок ладони, сначала наклоните голову вперед, помогая этому движению, затем — назад, оказывая ладонями сопротивление. Соедините пальцы в замок и вытяните руки максимально вперед, вывернув кисти.

2. Теперь займемся глазами, особенно, если большую часть своего рабочего времени вы проводите за компьютером, за чтением или письмом. Во-первых, не забывайте почаще давать глазам возможность отдохнуть. Переведите взгляд вдаль, посмотрите в окно, на зелень деревьев, на небо, «выйдите» на мгновение под холодный дождик или в снежную вьюгу.
Нет такой возможности? Очень жаль. Перед вами целый день белая стена и экран монитора, нет ничего, что бы отвлекало и радовало глаз. Возьмите на себя смелость нарушить тоскливое однообразие черно-белой графики. Украсьте свое рабочее место комнатным растением. Очень эффектно смотрятся цветочные композиции или миниатюрные японские деревья бонсай. Повесьте перед собой красочный календарь, пейзаж и т. п., современная полиграфия позволяет достичь глубины и естественности изображения.
Чаще, как можно чаще моргайте глазами, эта элементарная мера позволит глазам отдохнуть без «отрыва от производства». Крепко зажмурьте глаза на 3—5 секунд. Откройте. Повторите несколько раз.
Потом снова закройте глаза и выполняйте круговые движения глазными яблоками вправо и влево.

6. Ну вот отдохнули немножко. Приступим к следующему этапу, решаем тест https://onlinetestpad.com/ho2ulv2gjnr3i
4. Подводит итог урока; организует рефлексию.
Сегодня актуальна фраза: «Кто владеет информацией, тот владеет миром». А понятие информационной культуры многозначно и включает в себя множество видов работы с самой разнообразной информацией.  Сегодня на уроке мы с вами повторили возможности текстового редактора Word и еще раз убедились в том, что, этот уникальный редактор обладает широкими возможностями для ввода, форматирования и редактирования текста и работы со шрифтами. В процессе урока мы продемонстрировали, что активизируется наша моторная, зрительная и слуховая память. Дома вам предстоит выполнить творческую работу. Выполнить в текстовом процессоре  MS Word  а) красочное приглашение на выпускной; б) поздравительную открытку День космонавтики. Используя все возможности процессора. Предлагаю вам выбрать одну из тем. Желаю вам удачи!
	Проверяют наличие готовности к уроку и желают друг другу удачи.

создать

форматировать 

текстовые документы
1) (информация, которая передается специальными значками (кодами));
2) (с помощью алфавита, с помощью цифр, с помощью нот, с помощью азбуки Морзе, на компьютере);
3) (Декодирование – преобразование закодированной в виде условных обозначений информации в привычную для нас форму представления информации);
4)  (текстовая информация – всё, что напечатано или написано на любом из существующих языков);
5) (Microsoft Word, Блокнот)
Тема урока «Текстовые документы»
Цель урока: закрепить и систематизировать знания и умения, обучающихся с текстовым редактором, о назначении текстовых редакторов, среде текстового редактора; повторить правила оформления текстовых документов; формирование навыков редактирования и форматирования текстовых документов.
Выполняют задание
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анализируют ответы одноклассников; исправляют 
Ответы 1 группы: 1) Способ №1: область «Вставка таблицы»; Способ №2: команда «Вставить таблицу»; Способ №3: команда «Нарисовать таблицу»; Способ №4: вставка таблицы Excel; Способ №5: Экспресс-таблицы.

2)  Основной структурный элемент таблицы - ячейка, т. е. фрагмент документа на пересечении столбца и строки. Ячейку таблицы можно считать «микродокументом» - это обычный фрагмент документа, который подчиняется почти всем законам «нормального» текста.

3) Щелкните ячейку справа или сверху от того места, куда вы хотите вставить новую ячейку. В разделе Работа с таблицами откройте вкладку Макет. Щелкните стрелку в правом нижнем углу раздела Строки и столбцы.

4) Щелкните правой кнопкой мыши ячейку, строку или столбец, которые вы хотите удалить. В меню выберите пункт Удалить ячейки. Чтобы удалить одну ячейку, выберите со сдвигом влево или со сдвигом вверх. Чтобы удалить строку, щелкните Удалить всю строку.

Чтобы удалить столбец, щелкните Удалить весь столбец.

Ответы 2 группы: 1) Форматирование текста – комплекс действий, направленных на создание правильного оформления текста соответственно тем или иным нормам. 2) Символ - минимальная единица текстовой информации. 3) Среди основных параметров символов можно выделить: шрифт, кегль (размер шрифта) и начертание. 4) Форматирование шрифта – изменение параметров введенных символов.
Выполняют задание на компьютере и оценивают себя
Решают тест, себя оценивают в конце урока за все задания, сдают учителю, и оценка выставляется в журнал. 

Отвечают на вопросы учителя, осуществляют самооценку своей деятельности
Записывают д/з в дневник и задают вопросы по заданию


Приложение 1

1. Microsoft Word – это текстовой файл  

2. Текстовый редактор – это папка  

3. Основные параметры абзаца - отступ, интервал  

4. Специальный раздел памяти, в который можно поместить удаленный фрагмент из текста называется – буфер 

5. Текст – это словесное высказывание  

6. Использование компьютерных словарей –  для перевода разговорной речи  

7. Чтобы подготовить абзац к изменению параметров  

    необходимо - выделить абзац  

8. В процессе редактирования текста изменяются –  

    размер символов 

9. Чтобы удалить пустую строку, надо нажать  

    клавишу пробел  

10. При подготовке текстовых документов на компьютере используются операции - сохранения и распечатки  

Приложение 2

Задание 1 группы

1.Какими способами можно создать таблицу в текстовом документе? 
2.Что является основным структурным элементом таблицы? 

3.Как вставить строку и столбец в таблицу? 

4.Как удалить строку и столбец из таблицы? 

Задание 2 группы

5. Что такое форматирование текста? 

6. Что такое символ? 

7. Какие параметры имеет символ? 

8. Что такое форматирование шрифта
Приложение 3

Работа с текстом
4. Запустите Word, известным вам способом.

5. Наберите следующий текст:

Шрифт: Times New Roman, 14, интервал 1

XX век. 1994-й год был годом, когда многие люди впервые услышали о сети Интернет. Этому предшествовало несколько этапов. 2 января 1969 года Управление перспективных исследований (ARPA), являющееся одним из подразделений Министерства обороны США, начало работу над проектом связи компьютеров оборонных организаций. В результате исследований была создана сеть ARPAnet. Но в отличие от ARPAnet, Интернет вырос из множества небольших, независимых локальных сетей, принадлежащих компаниям и другим организациям, которые смогли увидеть преимущества объединения друг с другом. Следующим этапом в развитии Интернет было создание сети Национального научного фонда США (NSF). Сеть, названная NSFnet, объединила научные центры США. При этом основой сети стали пять суперкомпьютеров, соединенных между собой высокоскоростными линиями связи.
6. Отредактируйте созданный вами документ:

· «Интернет» замените на «Internet»;

· «ARPA» замените на «Advanced Research Projects Agency»;

· Слово «пять» замените на «5»;

· Включите опцию Непечатаемые знаки и определите, правильно ли был произведен вами набор текста? 

· Разбейте текст на три абзаца: 1-й абзац – заголовок, 2-й абзац заканчивается словами: «…друг с другом.»;
· Выделите заголовок «XX век» и замените шрифт на полужирный;

· Выделите в тексте слова на английском языке и замените шрифт на полужирный. Возможно выполнить это задание последовательно выделяя каждое слова и видоизменять его начертание. Есть более эффективный способ: удерживая нажатой клавишу Ctrl, щелкаем каждое необходимо слово двойным щелчком левой кнопки мыши и присваиваем необходимое начертание;

· Расположите текст по ширине страницы, используя панель Выравнивание;

· Ниже, через 1 пустую строку, укажите свою фамилию и имя.
Приложение 4

https://onlinetestpad.com/ho2ulv2gjnr3i - ссылка на тест
Самоанализ урока «Текстовые документы»
Цель урока: 

6) закрепить и систематизировать знания и умения, обучающихся с текстовым редактором, о назначении текстовых редакторов, среде текстового редактора.

7) повторить правила оформления текстовых документов.

8) рассмотреть использование различных видов шрифтов при наборе текста.

9) Продолжить формирование навыков редактирования и форматирования текстовых документов.

10) формировать ИКТ-компетентность, информационную культуру обучающихся

Задачи.

4) Образовательная:

· систематизировать знания о текстовом редакторе;

· повторить и закрепить основные навыки по набору, редактированию, форматированию и сохранению текста, вставке графических объектов и таблиц;

· учить способам создания документов; 

· выборам параметров страницы, колонтитулов и номеров страниц в текстовом редакторе;

5) Развивающая:

· развивать практические навыки работы с текстовым редактором;

· логическое и творческое мышление;

· память;

· умение планировать свои действия.

6) Воспитательная:

· воспитывать коммуникабельность при коллективной работе, в парах и индивидуальность;

· воспитывать самостоятельность и уверенность в себе;

· развитие познавательного интереса;

· воспитывать аккуратность, внимание.

Планируемые образовательные результаты.

Предметные:

· сформировать навыки работы в текстовом редакторе;

· представление о фрагменте текстового документа;

· акцентировать внимание обучающихся на тексте как на одной из наиболее распространенных форм представления информации.

Личностные:

· стимулирование поиска вариантов на основе имеющихся знаний;

· формирование умения наблюдать, анализировать, сравнивать, делать выводы;

· осуществление контроля и самоконтроля;

· развитие находчивости, умения преодолевать трудности для достижения намеченной цели;

· развитие логического мышления, творческих способностей обучающихся.

Метапредметные:

· закрепить умение правильно вводить текст;

· иметь представление о подходах к упорядочиванию информации.

Оборудование: компьютер, презентация (Текстовые документы), текстовый редактор, опорные конспекты, карточки с заданиями, тест, использование ресурсов Интернет   https://onlinetestpad.com/ho2ulv2gjnr3i - тест на уроке (электронное приложение к учебнику «Информатика 10 класс» Босова http://www.lbz.ru/metodist/authors/informatika/3/eor10.php 
Данный урок является одним из составных элементов тематического планирования, составленного на основе программы школьного курса информатики для общеобразовательных учреждений под редакцией Босовой Л. Л. и рассчитанного на преподавание по учебнику «Информатика 10 класс» (авторы: Босова Л.Л., Босова А.Ю.).

Тип урока: контроль и коррекция знаний, умений и навыков. Цель учителя: создание условий для восприятия, осмысления и закрепления новой учебной информации о технологиях создания текстовых документов.

Урок состоит из теоретической и практической части. На этапе изучения теории, учитель, с помощью наводящих вопросов ученикам напоминает материал по теме повторения, повторяет полученные на прошлых уроках навыки с использованием слайдов. Обучающиеся, отвечая с места на вопросы учителя, с помощью уже имеющихся знаний и умений, сами формулируют тему нового урока. Учитель объясняет новый материал, обучающиеся ему всячески помогают (отвечают на наводящие вопросы). Таким образом реализуется самостоятельная работа учеников, с целью получения новых знаний, что упрощает понимание нового материала. Далее практическая часть – решение заданий, используя полученные знания. Обучающиеся выполняют задания за компьютерами, задавая вопросы, если что-либо не понятно. Учитель контролирует и корректирует недостатки выполнения работ. Организована деятельность учащихся по применению знаний в различных ситуациях, при решении заданий разного типа. Задания выполняет весь класс. Затем подводится итог урока, комментируются оценки, выставляются отметки. Класс активно работал, затруднения в понимании возникали только у обучающихся, но коллектив помогал справляться с трудностями.  На последнем этапе задается домашнее задание, аналогичное заданиям, выполненным в ходе урока. Затем рефлексия, выяснения пробелов в понимании обучающимися изученного материала. 

Урок построен в соответствии с требованиями к структуре современного урока, используются информационно-коммуникативные технологии.10 класса. На первоначальном этапе ученики вовлекаются в продуктивную деятельность. 

Для организации деятельности обучающихся используются различные формы работы:

-фронтальная (на этапе актуализации знаний, на этапе изучения и первичного закрепления материала)

-индивидуальная (при выполнении заданий за компьютерами)

Учебный материал урока подбирается с учетом программных требований, соответствующих принципу научности, доступности. 

Этапы урока взаимосвязаны между собой, практическая деятельность обучающихся базируется на теоретических знаниях, чередуются различные виды деятельности. 

Время на уроке распределено рационально. Подведен итог урока.

Тон ведения урока доброжелательный, в меру требовательный. На уроке преобладала атмосфера взаимопомощи и сотрудничества. Урок достиг своей цели. 

